

# 老教授去世5年 捐款仍年年如期到账

羊城晚报讯 记者曾柯权、通讯员饶宣报道：今年9月9日，潮州市饶平县所城镇中心小学一年一度的“成和奖教奖学金”如期颁发。然而，那个每年都会准时把2万元捐款打到学校账户上的杨恩泽老人却已去世5年了。

日前，在天津大学教授杨恩泽先生诞辰105周年之际，一份跨越时空的承诺与坚守、一位百岁老人一生心系教育的感人事迹，被更多人所熟知。

出生于1919年10月20日的杨恩泽是天津大学自动化学院教授、博士生导师，是我国光纤通讯事业的开拓者之一，在他的建议和主持下，20世纪70年代，我国启动了集全国之力开展光纤通信的大会战——“八二”工程，这条13.3公里的线路是中国第一条实用性光纤通信线路，让中国迈入了光纤数字化通信时代。

多年前，听说家乡潮州市饶平

所城镇的基础教育还很落后，当时已经80多岁的杨恩泽，帮家乡学校联系捐赠了一批电脑，随后拿出30万元帮助所城镇中心小学建了一座科学楼。2006年5月，近700平方米的“成和科学楼”在小学落成；与此同时，杨恩泽设立了奖学金，承诺今后20年每年捐款2万元，用于资助生活困难学生，捐完钱后，他的存折里只剩下5元，而彼时的他已确诊身患癌症。

“父亲一辈子教书育人，最后的愿望我们肯定是尽量帮助他完成。”每年5月，所城镇中心小学的奖学金账户上都会准时收到2万元捐款，在杨恩泽教授去世后，也一如从前。

在采访中，记者从杨恩泽教授儿子杨石口中得知，2019年10月9日，杨恩泽去世。在遗嘱中，他向儿女们交代了“身后事”：名下唯一房产卖掉后，一半的钱留给天津大学，一半捐给所城镇中心小学。

答应连续给“成和奖教奖学金”捐赠20年，没有完成的，让子女帮着完成。

杨恩泽去世后，杨石按照父亲的遗愿卖掉了父亲生前的房产，所得300万元分成了三份：50万元留给父亲生前所在的自动化学院购买某大型仪器设备、100万元捐给天津大学用来奖学励教、150万元捐给了所城镇中心小学。

五年来，杨石会在每年5月准时把2万元打到所城镇中心小学的奖学金账户上。“老人一辈子十分节俭，自己并没有太多物质上的需求，我们平时给他的钱也一直攒起来，用在教育上面。”

父亲去世后，杨石把父亲的骨灰撒在了所城镇中心小学后的一座山上，种下一棵松树为记，没有墓碑。所城镇是杨恩泽出生的地方，杨石说：“父亲是真正叶落归根了，我们也完成了他的遗愿。”五年的时间，那棵种在所城镇中



2006年，杨恩泽在成和科学楼落成仪式上讲话

心小学后山上的松树长大了些，由老人遗产投入的“成和科学楼”扩建工程已经获批立项，学校里的孩子们在每年教师节都会为杨恩泽献花。

“这是对孩子们最好的教育。”所城镇中心小学校长杨振永说，“杨教授在世时，时刻关注着家乡孩子的教育，他的育人理念对我们

的教学有很大启发，他对家乡广大师生的殷切期盼和莫大激励，更为我们留下宝贵精神财富。”

在杨恩泽的影响下，近年来，“所城深圳同乡会”“所城同乡会”等奖学金相继设立，越来越多的企业家、爱心人士不断为家乡教育献出爱心，当地重视教育、捐资助学的氛围蔚然成风。

## 乡村振兴第一线

### 肇庆封开白垢镇：坚果丰收 产销顺畅



封开坚果迎来丰收

羊城晚报记者 黄瑛居、谭丽明摄影报道：金秋时节，硕果飘香，正是白垢坚果进入丰产期的时节，在肇庆封开县白垢镇日光村的坚果园中，村民们正忙碌地穿梭，将一筐筐饱满的坚果采收后运往加工厂。

近年来，封开县突出“产业为要”，以开展绿美封开生态建设工作为抓手，积极拓宽“两山”转化通道，按照“林业产业生态化、林业生态产业化”的总体要求，因地制宜加快林业经济发展，培育发展栗子、竹、坚果等林业特色产业，为当地居民提供更多经济机会，从“绿起来”到“富起来”实现了生态与经济的双赢。

据了解，位于贺江河畔，北回归线穿境而过的白垢镇，土壤与气候适宜，为白垢坚果的生长提供了优越的自然条件，坚果是白垢镇巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴固

有效衔接的支柱产业。

“全镇坚果种植面积1000多亩，较去年增长40%，每亩产量50—75公斤，每亩收入约3000元，全镇坚果年产值约300万元。”白垢镇政府相关工作人员表示，产业的发展不仅让农户实现丰产增收，还让周边村民不出家门就能务工增收。

“白垢坚果的市场前景很好，在镇党委政府的大力扶持下，如今我们的果子十里八乡都知道，足不出户，就有商家来收购，这让我们信心十足！我们预计在2025年上半年扩种至2000亩。”白垢镇坚果园负责人喜悦溢于言表。

种植大户陈广贤告诉记者，他向政府申请产业扶贫资金后购置了坚果脱壳、烘干等生产设备，成立了一家集坚果加工、销售于一体的小企业，每年收购本地及周边村民种植的坚果鲜果20多万千斤，为村

民解决卖果难的问题。同时在乡村振兴工作队的帮助下，通过订单、农资团购、品牌共享等多元化的利益联结方式，做自己产品的“主人翁”，提高坚果的附加值，带动农民增收、林业增色，打造了白垢镇乡村林果产业样板。

“企业带动该村50多人就业，让村民在家门口就能就业增收，村委会每年还多了2万元土地出租费的集体经济收入。”封开县白垢镇日光村党支部书记莫剑锋满意地说。

据悉，为充分发挥良好生态和产业优势，白垢镇党委政府投入帮扶资金，支持企业购买坚果分类、去壳、清洗、浮选、烘干、分级等设备，并以每亩500元进行种植奖补，支持企业扩大种植，引导农民积极种植坚果；2024年6月又追加投入帮扶资金，支持企业完善升级改造成适合申请生产许可证的农产品加工生产车间。

羊城晚报讯 日前，东莞市中级人民法院审理了一起诈骗案，12名单身女性在交友网站相继被蒙骗财物，受骗总金额超百万元。被告人郑某犯诈骗罪，被判处有期徒刑十二年，并处罚金。

据了解，自2015年起，郑某活跃在多个婚恋平台，通过伪造个人职业身份等信息，精心编织谎言，将自己包装成值得信赖的优质男性，陆续结识12名单身女性，逐步与她们建立感情联系，部分时间段还同时交往多名“女友”。在确定恋爱关系后，郑某通过虚构家里建房、还房贷、小孩读书交学费、生病、买车修车、工厂经营等理由，不断向“女友”借款，逾期不还，合计数额130万余元。

东莞中院经审理认为，被告人郑某以非法占有为目的，虚构事实骗取他人财物，数额特别巨大，其行为已构成诈骗罪，依法应予惩处。故判处郑某有期徒刑十二年，并处罚金。

法官提醒，在网络交友过程中，务必保持清醒头脑，理性判断对方身份和言行。不要轻易相信对方的甜言蜜语和虚假承诺，尤其是在对方提出金钱的需求时，更要三思而后行，谨防钱财被诈骗。一旦发现自己可能遭遇了诈骗，应立即停止金钱的给付，并保留好相关证据，如聊天记录、转账记录等，及时通过法律途径维护自身权利。

(文 聪 江楠)

## 色彩向上

### 东莞“百千万工程”阶段性成果展示

2024年10月23日/星期三/湾区新闻部主编

责编 文俏 孙旭歌 / 美编 潘刚 / 校对 彭继业

A6



# 文化多维加持 产业“出圈”加速

文化与产业“双向奔赴”，带动微短剧产业、潮玩产业等迎来爆发式发展



位于东莞南城的竖店短剧基地悄然升温 叶何湘 摄

总策划：唐波 黄兴文  
统筹：余宝珠  
文/文聪  
图/俊伟(除署名外)

东莞风起，邑路向上。当前，东莞市“百千万工程”建设正酣，“一镇一品”的文化建设正以强有力的举措和规划为东莞高质量发展注入精神力量与文化动能。东莞历史文化悠久，每个镇街都有自己独特的文化资源和发展路径，如何挖掘当地文化资源，促进文化多样性发展，用文化力量为发展注入源源不断的活力和动力？东莞用实践给出答案。为更好展示东莞“百千万工程”阶段性成果，即日起，羊城晚报推出《邑路向上——东莞“百千万工程”阶段性成果展示》，聚焦文化赋能“百千万工程”，以多个篇章讲述镇村发展故事，展示东莞文化赋能走出的创新之路。

(余宝珠)

## 微短剧产业在莞悄然升温

浙江省金华市有横店，广东省东莞市有竖店。近几个月来，位于南城街道凯达科技设计中心的竖店短剧基地悄然升温，这是一座专为微短剧量身打造的综合性影视制作基地，8000平方米的拍摄现场被分为医院、公园、大学宿舍等上百个风格迥异的微短剧场景，剧组能够轻松实现“一键换景”。截至目前，已有近十部短剧在此拍摄。

记者近日在竖店短剧基地看到，都市短剧中，“总裁”的公司场景被重点打造，其装修风格以黑、白、灰为主色调，符合剧中霸道总裁“冷”“硬”的性格，彰显威严和霸气。其中一个场景内正在拍摄微短剧《落难小千金》，几台两三米高的打光灯，灯光外不少人或候场或休息，四位摄影师将镜头对准

演员，反复调整拍摄角度。

短剧最大的特点在于“快”：拍摄快，从开拍到杀青只需一周左右的时间；制作快，一个月左右完成剪辑；剧情快，两分钟一集，每集都有戏剧冲突吊足胃口，一部短剧约80集，往往只需要一个小时就能完成。导演周导很满意竖店的拍摄条件，“以往我们要全国各地跑取景，如今在东莞竖店拍摄，能很大程度节约剧组的时间、场地成本。”

用文化推动产业发展，并创新产业模式。微短剧产业是一个新兴产业，东莞竖店影视基地相关负责人欧阳杰表示，该基地正在尝试走文旅融合路线，未来计划联合周边一公里内的风景区，开设大型的剧本杀项目。小而美的目的地打造更容易出圈，产品运营与供给更复合。

近期，不少路过东莞南城海德广场的市民惊喜地发现12米高的“劳拉”(LAURA)雕像换上了新装，这次焕新正是为了迎接10月24日—27日在东莞举行的第十四届中国国际动漫博览会。

东莞这座“中国潮玩之都”的潮玩产业脱胎于传统玩具产业。数据显示，东莞拥有超过4000家玩具生产企业，近1500家上下游配套企业，是全国最大的玩具出口基地。近年来，东莞倾力打造“潮流东莞”城市名片，以“潮玩+文化”“潮玩+创新”“潮玩+制造”为潮玩产业注入新活力，众多玩具企业也抓住风口，投身利润率远超传统玩具的潮玩行业。如今，全球动漫衍生品1/4在东莞生产，中国近85%的潮玩产自东莞。2023年东莞玩具制造业规上工业企业有288家，产值262.17亿元，其中潮玩产值接近200亿元。

茶山镇是广东“百千万工

程”首批典型镇，茶京路上一栋徽派园林风格的建筑引人注目，这里便是东莞市玩乐童话婴儿用品有限公司(以下简称“玩乐童话”)的所在地。2022年，玩乐童话推出了国潮山海经系列，汲取《山海经》中的奇幻生物作为创意之源，塑造了一系列富含文化内涵与创意的国潮玩具。其中，“食梦貘”“龙生九子”等系列产品，以其独特的文化魅力和精湛工艺，赢得了市场的广泛赞誉。去年，玩乐童话的销售额超过7亿元。

“食梦貘”“龙生九子”……得益于“文化+”的加持，东莞潮玩IP不断涌现。在玩乐童话董事长王振看来，传统文化与时代潮流创新融合，能够助推国潮玩具崛起。“玩乐童话将持续加大研发力度，深入探索《山海经》等传统文化遗产，通过创新设计与现代工艺的融合，锻造出更多蕴含中国文化的国潮玩具。”



12米高的“劳拉”(LAURA)雕像换上了新装

## 千年莞香探索产业化

金秋十月，丰收的季节。第十四届中国国际动漫博览会闭幕后不久，随着农历小雪节气的到来，东莞还将开启一场盛大的文化活动——“东莞香典”莞香采香日，香农就此进入最为忙碌的采香季节。目前，东莞莞香产业链基本形成，年产值约10亿元。东莞也将发展莞香文化产业纳入了全市经济社会发展规划，将形成千亿莞香产业集群，打造“东方香都”。

作为广东“百千万工程”首批典型镇之一，寮步镇是莞香文化的重要发源地，不仅种植了万亩莞香林，还打造了牙香街、香博会等载体，已形成较为完备的产业链，覆盖了研发、生产、加工、销售、展览等环节。在推进“百千万工程”过程中，寮步镇经过思索，决定以“文化+电商”为重点让莞香产业插上电商的翅膀，驶上发展的“快车道”。

抖音官方授权的东莞首个抖音电商珠宝文玩东莞运营中心就设在寮步镇牙香街，面积超3000平方米。记者在入驻商家的直播间看到，电脑、手机、照明灯等直播设备一应俱全，一场抖音直播带货正在进行中。主播不断与屏幕对面的网友进行互动，并耐心讲解莞香手链的价格、材质等产品细节。

香城集团总经理肖艳华是一位莞香文化的忠实传播者，她直言，莞香文化“插电”“触网”很重要，“希望通过线上的传播力量，让它面对更大的市场以及更多的消费群体，把我们的莞香文化，以及我们东莞的特色产品莞香推向全国以及全世界。”

国家级非物质文化遗产代表性项目“莞香制作技艺”传承人黄婉均认为，在继承与保留非遗传统技艺核心文化的同时，又要结合现代社会条件去发展创新，不然莞香产业没办法产业化。“要持续发挥‘文化+’的作用，实现文化与产业齐兴。例如，东莞需要结合当地的历史、文化、风俗等因素，梳理莞香的起源、发展、传播历程以及其在当地文化中的地位和作用。与此同时，持续构建完善莞香文化研究平台，组建跨学科的莞香文化研究团队，最终形成具有传统地方特色的香文化，提升莞香文化的知名度和影响力。”



东莞的香农们即将迎来最忙碌的采香季